

## 探寻汉字的秘密

## 南师附中新城怡小市级研讨活动“传文化之美”

5月16日下午,南师附中新城小学怡康街分校嘉宾云集,寻百草之趣,品汉字之韵,传文化之美。南京市汉字学习研究基地学校研讨活动拉开帷幕。本次活动由南京市教育科学研究所主办、建邺区教师发展中心承办,课堂观摩、小课题发布会、微视频展示、讲座、专家点评,一个个促进思维碰撞、融入情感交流的环节精彩纷呈!

汉字和中草药有什么关系?课堂观摩环节,南师附中新城小学怡康街分校的两位老师带来的五年级汉字教学研究课例让人眼前一亮!新城怡小的校园里有个百草园,吴一叶老师这节课就从这里出发,引导孩子们多角度撰写汉字中草药汉字研究报告,在多样活动中感知汉字魅力。王雅雯老师则带着五

(2)班的孩子们一起研究《我们的本草纲目》,师生共编、共赏《本草纲目》,课堂变成了一场充满汉字味道的灵性旅程。南师附中新城小学怡康街分校四(1)班同学们分成五个小组,在张露文老师的带领下,各找角度,发现了很多汉字的秘密,他们向嘉宾老师们自信发布研究成果!从姓名研究汉字、从甲骨文研究汉字,通过字谜研究汉字,汉字还有谐音之趣。每个小组的研究成果都让嘉宾老师们惊喜连连。

识字是学好语文的第一关。如何开启趣味性的汉字学习之旅呢?南师附中新城小学怡康街分校党支部书记李筱静带来主题为《识之有味 字有妙法》的讲座。新课标中低段要求认识的1600个常用汉字包括了



学校供图

独立的象形字和在阅读、生活中使用的高频字,就这一特性,新城怡小的老师们鼓励学生从童书阅读、悦心瞬间、诵读社团等阅读行为

与生活实际中识字写字。

南师附中新城小学怡康街分校校长张敏在此次活动的致辞中介绍,学校自加入南京市汉字学习研究基地后,积极探索、创新汉字学习的新方式,不断拓宽汉字教学的外延。我们希望能借寻百草之趣,引领学生品汉字之韵,传文化之美,在活动中感知汉字的魅力,感悟中草药文化的博大精深,让悠久深远的汉字文化随着师生活动飞枝蹿叶、绿荫蓊郁!南京市教育科学研究所席晓圆老师认为,本次研讨突出了综合性、突出了研究性、突出了语文味。品汉字之韵,传文化之美,怎么品?怎么传?新城怡小,打样,给我们做了非常好的示范。

通讯员 殷俊  
南京晨报/爱南京记者 刘颖

## 李秋轶:从职校学子到职校教师!她这样创造闪亮人生



学生继续升学,李秋轶决定参加自学考试。

毕业多年仍和老师们保持联系

李秋轶回忆,南财高年轻老师很多,和蔼可亲,给予学生更多的理解,遇事总是耐心地进行开导。

何韵潇老师鼓励我们参加各种设计类比赛,我在2015年澳门(国际)旅游设计纪念品设计大赛中获得铜奖,开阔了眼界,也在比赛中意识到自身的不足,更加坚定了转本的决心。这些宝贵的经历和比赛成果,也成为考研复试时的加分项。

很多老师在我考研期间仍激励我,让我对未来有了一个比较明确的目标。

硕士毕业准备考编时不了解流程,史明岑老师非常热心地指导我。

尽管毕业多年,李秋轶仍和各位老师保持着联系。每当我需要帮助的时候,老师们都会伸出援手,他们对待学生是那样地尽心尽力、认真负责。

当专科的老师!为理想指明道路

李秋轶如愿通过专转本考试,进入南京晓庄学院动画专业,她一直记得南财高老师的那句鼓励:如果考取了研究生,未来有机会可以当专科的老师,萌生考研的念头。

因为我曾被这样的老师照亮过,所以一直渴望自己能够像他们一样,在将来的某个时刻照亮某个学生的心。

大三暑假,李秋轶着手准备考研,并顺利考入北京城市学院艺术设计-室内设计专业。研究生期间,她拿到了高中美术教师资格证。研三时准备考编,提前收集招聘信息,终于如愿成为一名教师。

看到学生,就像看到了以前的自己

如今,李秋轶是无锡工艺职业技术学院环艺学院的专任教师。站在讲台上,看到学生就像看到了以前的自己,我告诉他们,职校更多的是培养一技之长,相比本科生,你们具有更强的实践能力,有自己的专业优势,一定不要看轻自己。

李秋轶用积极的语言鼓励学生:永远不要低估自己的潜力,坚持你所坚持的,哪怕只是去掌握并精通一项技能,或是去考一门证书,都会为未来创造一分精彩。

南京晨报/爱南京记者 谢婷  
受访者供图

中考上职校,未来会有多少种可能性?就业、升本、考研、创业、留学,我国职业教育吸引力、影响力、竞争力不断增强,职业教育面貌发生了历史性、格局性变化,职校毕业生正在从大有可为到大有作为。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,南京晨报联合南京财经高等职业技术学校,真实记录一群职校生毕业后的轨迹。他们因专业技能而实现人生价值,他们因工匠精神而跃升更高平台,他们践行美德、尚美校训,充分展现职业教育之美,美在自信,美在创造,美在担当。在他们身上,我们看见中国式现代化的职业教育路径。

今天,我们来认识一位曾被职校照亮,所以选择照亮更多职校生的智慧女生李秋轶。

不到十年,漂亮女生李秋轶完成了从职校学子到职校教师的角色转变。在她的娓娓讲述中,一个女孩创造的闪亮人生被徐徐展开,南财高老师对学生高度的责任心和深沉的爱自然流淌。

一所为学生创造无限可能的学校

李秋轶在南京财经高职就读室内设计专业。学校课程相当丰富,除了专业课程,还开设有摄影、电脑绘画、陶艺等兴趣类课程,实现学科融通,让每一个学生充分挖掘兴趣,提升综合素质。

在南财高上过的每一课,都为李秋轶的成长助力。3D MAX课程是室内设计专业的核心课程,金鑫老师工作实践经验丰富,帮助学生了解当下室内行业的发展,对模型精益求精,这对李秋轶以后的工作实习和考研、考编有了很大的帮助。老师还一直鼓励

了不起的  
职校生

## 玄武区2023年职业教育活动周暨玄武中专第十五届技能节开幕

5月17日,南京市玄武区2023年职业教育活动周启动仪式暨玄武中等专业学校第十五届技能节开幕式在玄武中专花园路校区隆重举行。本次活动主题为“技能让生活更美好”。江苏省职业技术教育学会、南京市教育局、玄武区人民政府等单位相关领导、合作企业代表以及玄武中等专业学校相关领导和部分师生参加,玄武区教育局副局长周波主持,玄武区副区长邵睿致辞。

活动现场举行了现代学徒制试点项目和产业学院揭牌仪式、实训基地授牌仪式以及政校企合作签约仪式。南京市教育局副局长潘东标在发言中肯定了南京市职业教育高质量发展的成果,他希望玄武中专抓住机遇,迎接挑战,继续保持教育教学高质量发展和各项技能大赛的领先水平。

与会领导为玄武区2023年职业教育活动周启幕。现场表彰了获奖者,荣获2023



省技能大赛器乐表演一等奖的朱天彤同学,荣获2023省技能大赛虚拟现实(VR)制作与应用(团体项目)教师组一等奖的顾云老师,学校党总支书记、校长孙兵作为获奖师生代表先后发言。

南京晨报/爱南京记者 李灿伦 摄影报道

## 神秘的创客世界 走进江北一小

这学期,南京一中江北一小开展了科创改变生活系列活动。神秘的创客世界,揭开了科技的面纱。

5月16日上午,南京一中江北一小的小飞侠们齐聚在一楼多功能厅,参加南京晨报科技进校园活动。江苏科技馆的张老师为小飞侠们带来一场别开生面的讲座:神秘的创客世界。

什么是创客?当张老师提出这个问题时,和园小飞侠们踊跃举手,发表自己的看法。大家在快乐的氛围中学到了丰富、有趣的知识,迫不及待想成为一名创客。讲座中,张老师给小飞侠们展示了一系列的创客作品:有悬浮指针、同步机械臂、盲人阅读器、跟随行李箱等。她还带来了能够感应天气而自



动晾晒衣服的智能晾衣架。孩子们看到现场展示都惊叹不已。

通讯员 李雅静 吕静思  
南京晨报/爱南京记者 孙文 摄影报道

劳动点亮人生 技能成就梦想

## 琅小分校天润城小学劳动周启动

5月15日,南京市琅琊路小学分校天润城小学举行劳动周启动仪式。启动仪式上,北校区三(1)班全体学生带来《花园种菜》手势舞,号召全体同学积极参与劳动、热爱劳动,在劳动中收获快乐。南校区五(2)班全体学生带来情景剧《我是家庭小主人》,致敬生活中每一位劳动者,歌颂劳动最光荣。校长张国民和校党支部书记杨彪分别在校区和南校区宣布劳动周启动,期待学生们通过亲身体验,感受劳动的乐趣,在劳动中创造、在创造中劳动,收获劳动果实,并介绍了本次劳动周的活动内容,分为“悟劳动艰辛、比劳动技能、享劳动喜悦、学劳动技能”四个板块。据了解,琅小分校天润城小学将5月16日至22日定为该校劳动周,学校将借助劳动周系列活动,积



学校供图

极落实“五育”并举,提升学生的劳动能力和责任意识。

通讯员 朱怡娴 刘佳  
南京晨报/爱南京记者 李灿伦